

八国集团力挺希腊留在欧元区

发表宣言称,将采取所有必要措施重振经济,应对金融市场压力,解决欧债危机

为期两天的八国集团峰会当地时间19日在美国马里兰州戴维营闭幕。由于目前欧元区政治经济面临严峻挑战,欧债危机成为本次会议焦点。八国领导人一致表示,希望将希腊留在欧元区之内,并强调采取所有必要的措施来重振经济并应对金融市场的压力。

欧元区深陷“漩涡中心”

英国、加拿大、法国、德国、意大利、日本、俄罗斯和美国的领导人在会后共同发布了《戴维营宣言》,宣言称,“我们一致同意一个强大而具有凝聚力的欧洲对于世界稳定与复苏的重要性,我们也希望希腊能留在欧元区,并遵守其承诺”。八国领导人还称,支持欧元区各国领导人采取“具有可信度、及时的方式”来解决欧债危机。

欧洲中央银行前行长特里谢近日曾将欧元区称作当前全球经济的“漩涡中心”,而希腊问题则成为其中的重中之重。从2010年下半年开始,希腊分期获得了欧盟和国际货币基金组织等机构提供的两轮共计2400亿欧元援助,作为交换条件,该国必须同时实施一系列紧缩措施削减公共开支。

据悉,如果今年6月17日希腊议会重新选举后,希腊新政府拒绝接受业已达成的救助协议,不肯继续进行紧缩政策和经济改革,那么欧盟和IMF很可能将停止对其第二轮援助,“断粮”后的希腊面临违约甚至被迫退出欧元区的可能性将大大增加。

希腊退欧或将经历“美式大萧条”

据国外媒体上周五援引欧盟委员会贸易委员德古特的话表示,欧盟委员会和欧洲央行已经开始制订应对希腊退出欧元区的应急方案,以防希腊无法

【背景】“亲密小圈子”的聚会

今年的八国集团首脑会议在美国总统疗养地——戴维营召开,戴维营通常是美国与他国领导人正式或非正式会晤所在地。

分析人士指出,选择与外界隔绝的戴维营召开八国峰会,凸显了美方希望低调、降低会议预期的意图。用白宫国家安全顾问多尼伦的话说,奥巴马希望这是一次比较随意的“亲密小圈子”的聚会。

所谓八国集团,指的是美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大、日本和俄罗斯

履行承诺。他还称,希腊退出欧元区并非欧元的终结。这是欧盟官员第一次承认在做这种“最坏的打算”,此番言论公布后立即引发舆论哗然。但其后,欧盟委员会经济与货币事务委员奥利·雷恩及欧盟委员会发言人奥利弗·贝利均对此否认。

雷恩表示,欧盟并没有在为希腊退出欧元区做准备。反而正在为希腊留在欧元区做准备。

摩根大通上周五表示,希腊退出欧元区的可能性已经由希腊组阁失败前的20%升至目前的50%。如果退出,该国GDP将比留在欧元区时缩水5%-10%,并与其最高值相比缩水25%-30%,相当于经历美国上世纪30年代的大萧条时期。

承诺力保全球经济增长

除欧债问题外,八国集团领导人还承诺共同应对全球经济增长问题,称目前全球经济复苏出现积极迹象,但是依旧面临严峻挑战。会议承诺采取一切必要措施振兴经济、打击金融动荡,这些举措包括在可持续、具有可信度且不加大大通胀压力的环境下来提高生产率、经济增长和需求,但是各国应采取的正确经济政策不会完全相同。

在另一份声明中,八国集团还表示由于近期全球石油供应出现波动给全球经济增长前景带来严峻挑战,准备要求国际能源署(IEA)就释放战略石油储备采取适当的行动。在过去几个月,八国集团正在紧密跟踪石油市场动态,并准备敦促国际能源署采取必要举措来保障市场充分供应。

此外,此次会议还就伊朗核问题、叙利亚危机、朝鲜半岛核问题、全球能源和粮食安全等议题表明态度。

新京报记者 沈玮青

斯。八国集团首脑会议是由西方七国首脑会议演变而来,是各国为研究经济形势、协调政策而召开的首脑会议。该会议旨在对复杂多变的国际政治经济形势,从整体上协调共同的政策,缓解内部矛盾,以维护成员国在世界经济和国防政治中的地位。

起初会议以讨论经济问题为主旨,自20世纪80年代以来,有关国际政治问题的讨论逐渐增多。近两年来,气候、环境保护也成为会议的议题。(刘兰兰)



5月19日,在美国马里兰州戴维营举行的八国集团峰会期间,与会领导人及陪同人员参加会谈。八国集团在宣言中表示,希望希腊留在欧元区之内,并将采取所有必要的努力来重振经济增长。新华社发

《戴维营宣言》摘要

●我们承诺采取一切必要措施振兴经济、打击金融动荡,但是各国应采取的正确经济政策不会完全相同。

●我们欢迎正在进行的关于欧洲经济如何增长的讨论,同时保持坚定的承诺落实财政巩固政策。我们一致同意一个强大而具有凝聚力的欧洲对于世界稳定与复苏的重要性,我们也希望希腊能留在欧元区,并遵守其承诺。

●我们同意,所有的政府都需要采取措施提高信心,创造增长,这些举措包括在可持续、具有可信度且不加大大通胀压力的环境下来提高生产率、经济增长和需求。

●为提高生产率和经济增长潜力,我们支持结构性改革并适当投资于教育和现代基础设施建设。

●强劲的国际贸易、投资和市场融合都是经济可持续、平衡增长的重要推动力,我们承诺反对贸易保护措施并保护投资,应通过双边和多边的努力来减少贸易和投资壁垒。

新京报记者 沈玮青 整理

分析

欧元区“死穴”未解

知名投资家乔治·索罗斯将缺少“欧洲财政部”称为货币联盟的“死穴”

本次八国集团峰会并未在希腊危机等焦点议题上取得突破性进展。

没有建设性方案

观察人士认为,在相当大的程度上,欧债危机阴霾不散的体制性缺陷在于其不完善的经济、金融及财政一体化格局,货币联盟缺乏财政联盟和经济治理联盟的支撑。遗憾的是,八国集团戴维营峰会并未对根治这一体制性缺陷提出建设性方案。

大西洋两岸存在着不同程度的财政联邦主义,美国的征税主体在联邦政府,理论上没有举债上限的美国联邦政府可以对各州进行强有

力的财政转移支持,美国绝大多数州也能不折不扣地执行平衡预算的要求。

大西洋彼岸的情况则不同。在美国智库彼得森国际经济研究所资深研究员弗雷德·伯格滕看来,缺少财政联盟的欧元区是“只搭了一半房梁的危房”。知名投资家乔治·索罗斯则将缺少“欧洲财政部”称为货币联盟的“死穴”。

索罗斯等投资人士强调,欧洲政策制定者欠缺解决这一“死穴”的政治意愿,当出现市场压力倒逼之后,就会采取最少的努力希求暂时过关,但市场人士马上又发现欧洲政策制定者的努力不够,导致危机愈演愈烈。专家认为,德国

应为救助欧债危机提供更多资金,向欧元区财政能力较弱的国家进行更多财政转移支付,但此类建议在现实政治环境下阻力很大。

增长与紧缩之辩

希腊组阁失败、奥朗德击败萨科齐入主爱丽舍宫都使得德国主导的财政紧缩政策面临日益增加的质疑。奥朗德反对一味执行紧缩政策,主张不应忽视刺激经济增长的努力。诺贝尔经济学奖获得者保罗·克鲁格曼等主张在危机期间加大政府开支的凯恩斯学派人士强调,在当前欧元区出现衰退迹象时坚持紧缩政策是“经济自

杀”行为,加大政府开支是欧元区摆脱衰退的唯一道路。

但是,有着“铁娘子”之称的德国总理默克尔最近重申,依靠扩大财政支出并新增债务来刺激经济增长的做法只会让欧元区陷入新一轮更深的债务危机。

彼得森国际经济研究所资深研究员雅各布·柯克加德等专家指出,在一定程度上,德国人是在利用欧债危机将德式财政纪律输送到欧洲大陆的南端。

为控制欧债危机,欧盟领导人将在5月23日举行的非正式会议上就欧盟的经济增长及整体战略等议题进一步商讨。

新华社记者 蒋旭峰 冉维 孙浩